河北轨道运输职业技术学院

政治学习资料

宣传统战部编印

25 第 34 期

2025年5月

"对执行中央八项规定,要越往后执纪越严"释放了什么信号

中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠,必须常抓不懈、 久久为功。习近平总书记在 2022 年春季学期中央党校(国家行 政学院)中青年干部培训班开班式上明确指出:"对执行中央八 项规定,要越往后执纪越严。"这一重要论述释放了全面从严的 强烈信号,不仅展现出我们党将伟大自我革命进行到底的决心, 体现了解决大党独有难题的清醒和坚定,更对违法违纪干部形成 了强大震慑,是新时代新征程上我们党对人民群众作出的庄严承 诺。我们可以通过五个关键词来解读这一重大政治信号。

第一个关键词是"决心"。"越往后执纪越严"的重要论述体现了党中央锲而不舍落实中央八项规定精神的坚定决心。党中央对待作风建设的态度始终一以贯之、决心坚如磐石。应该清醒地认识到,作风问题具有顽固性、反复性,实现风清气正、海晏河清必然是一个长期而艰巨的过程。尽管我们做了不少工作,但许多深层次问题还需要下大力气解决,"硬骨头"还在后面。习近平总书记强调:"八项规定既不是最高标准,更不是最终目的,

只是我们改进作风的第一步""要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去,决不能搞一阵风、一阵子""制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风"。面对新时代作风建设的诸多挑战,全党同志要坚决摒弃权宜之计、一时之举的思想,坚决克服松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,坚决防止转变风向、降调变调的错误期待,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。

第二个关键词是"清醒"。"越往后执纪越严"展现了党中央对解决大党独有难题的清醒和坚定。尽管党的十八大以来抓作风建设取得了突出成绩,但党内不良作风还没有完全根除,许多新问题还可能出现。应该清醒地认识到,在长期执政的条件下,由于执政党的地位、环境和任务发生了深刻变化,精神懈怠不免情然滋生,宗旨意识会逐渐淡化,官僚主义的两个人之后,有人之心将积重难返。要使党永远不变明,为一个大战,有人之心,有大少不变,是我们必须常怀忧患意识、底线思维,始终保持不变,有人的坚定自觉。从近期查办的案件看,享乐主义、奢靡之风时抬头,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜滋暗长,问时抬头,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜滋暗长,形形,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜流。形形,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜流。形形,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜流。形形,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜流。形形,顶风违纪现象仍有发生,隐形变异行为潜流,形,如果我们让已经初群众期待还有差距。我们必须清醒地认识到,如果我们让已经初

步解决的问题反弹回潮、故态复发,那就会失信于民,我们党就会面临更大的危险。这就要求全党始终保持如履薄冰的高度警觉,从政治上来考虑作风建设问题,把可能的困难和风险考虑得充分一些,绝对不能虎头蛇尾、麻痹大意、掉以轻心。

第三个关键词是"震慑"。"越往后执纪越严"展现出党中 央除恶必尽、紧盯不放、寸步不让的斗争精神。加强党的作风建 设,必须形成强大震慑、保持高压态势,让心存侥幸的干部心存 敬畏。习近平总书记强调:"如果不除恶务尽,一有风吹草动就 会死灰复燃、卷土重来,不仅恶化政治生态,更会严重损害党心 民心。"从最近公布的案件看,有相当一部分发生在党的十八大 以来甚至延续到党的十九大, 甚至是党的二十大之后。尽管党中 央三令五申,依然有一些干部我行我素、心存侥幸,顶风违纪, 毫无敬畏之心。习近平总书记强调:"中央八项规定堤坝是好不 容易筑起的,一定要倍加珍惜,不断巡堤检修、培土加固。要紧 盯不放、寸步不让,对享乐奢靡歪风露头就打,对隐形变异新动 向时刻防范,对顶风违纪行为从严查处,决不允许死灰复燃!决 不允许旧弊未除、新弊又生!"这就要求领导干部坚决不能搞 "月黑风高无人见"的自欺欺人,不能被"你知我知天知地知" 的花言巧语所迷惑,不能心存"富贵险中求"的侥幸心理铤而走 险,不能在"法不责众"的错误认知中恣意妄为,要真正知敬畏、 存戒惧、守底线。

第四个关键词是"传承"。"越往后执纪越严"体现了党中 央对培养选拔年轻干部的深远考量。党的十八大以来,我们党对 新干部、年轻干部提出了更严格的要求, 体现了坚决斩断"前腐 后继"代际传递的决心。党中央坚决减存量、重点遏增量,对不 收敛、不收手,对现在重要岗位还要提拔使用的领导干部提出了 更严格的要求,就是要坚决防止"前脚刚踏上仕途,后脚就步入 歧途"的现象,通过动态更新把不合格干部及时调整出去,始终 保持一池活水, 让党的政治生态真正清朗起来。年轻干部的作风 形象事关党的事业的薪火相传,事关国家长治久安。对新选拔的 年轻干部违反中央八项规定精神的, 习近平总书记明确强调, "凡是违反了要一律从严查处,出现此类问题要一票否决,典型 的还要予以组织处理",体现了党中央坚定不移推进全面从严治 党、确保年轻干部队伍作风优良的坚定决心。这就要求各级党委 加强对年轻干部的教育引导,让他们从进入干部队伍起就知道守 纪律、讲规矩的重要性, 引导年轻干部锤炼党性、明辨是非、增 强定力, 搞清楚该做什么、不该做什么, 能做什么、不能做什么, 自觉扣好"第一粒扣子", 自觉做良好政治生态的促进者, 确保 党和人民事业后继有人。

第五个关键词是"承诺"。"越往后执纪越严"体现出我们党对人民的庄严承诺。党的十八大以来,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。正是通过倾听人民呼声、虚心接受人民监督,让权力在阳光下运行,我们才改正了作风方面的缺点和错误。"越往后执纪越严"是我们党的"安民告示",是对人民群众的庄严承诺,说明我们党是动真格的,要让全党全体人民来监督。习近平总书记强调:"对党内的一些突出问题,人民群

众往往看得很清楚。党员、干部初心变没变、使命记得牢不牢,要由群众来评价、由实践来检验。我们不能关起门来搞自我革命,而要多听听人民群众意见,自觉接受人民群众监督。"本次学习教育进一步强调了开门教育。这就是要求在学习教育开展中不能自说自话、自我循环,要依靠群众,注重群众参与。要充分征求群众对党员、干部贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议,将立行立改、集中整治等情况适时向党员群众通报。要把党的自我革命和发扬人民民主有机结合起来,让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

(作者: 郑寰, 中央党校(国家行政学院)党的建设教研部教授)